Date

ADRESSE
Re: Dynamiser la participation à la prochaine conférence de l’ONU
Monsieur le Chef d’État,
Du 1er au 2 juin prochain, la Conférence de l’ONU sur la Crise économique et financière mondiale et ses répercussions sur le développement se déroulera à New York. Nous vous prions instamment de transférer à cette conférence tout le poids politique qu’elle mérite en participant à cette assemblée en tant que CHEF D’ÉTAT de votre pays.


Il est devenu évident que la crise économique et financière est en train de se transformer en crise de la pauvreté dans les nations les plus appauvries du Sud, mais maintenant également dans les pays les plus riches du Nord. La crise devrait être longue et grave. De récentes statistiques de la Banque mondiale montrent que la crise économique mondiale a conduit 53 millions de personnes à vivre avec 2 $ par jour, en plus des 130 à 155 millions de personnes que les crises alimentaire et pétrolière de 2008 avaient fait basculer dans l’extrême pauvreté. 70 % de ces personnes sont des femmes. Par ailleurs, l’Organisation internationale du Travail prévoit que 51 millions d’hommes et de femmes perdront leur travail en 2009. La croissance d’exportation ralentit rapidement et, selon les prévisions, devrait encore décroître de 16,8 % en Asie, 12,5 % en Afrique et de 10 % en Amérique du Sud. 
Les solutions mondiales exigent une participation mondiale. Malheureusement, la plupart des pays les plus durement touchés n’ont pas leur place à la table des négociations où se discutent les réponses mondiales à apporter. Nous remercions la tentative des chefs de gouvernement du Groupe des 20 à trouver un consensus sur les mesures immédiates qui doivent être prises. Cependant, il apparaît clairement qu’il reste un travail considérable à accomplir pour réduire les répercussions de la crise. Il est également indispensable de bâtir un large consensus sur les changements durables nécessaires pour changer le système monétaire et financier international afin qu’il puisse s’adapter avec souplesse et résilience à de futures crises.
Les Nations Unies forment un forum unique au sein duquel peuvent être générées une appartenance responsable élargie, de riches connaissances et des appuis politiques soutenus qui permettent de fournir les solutions mondiales basées sur les intérêts de tous.  Le moment est maintenant venu de renforcer la capacité de la communauté internationale à donner des réponses mondiales et de garantir la participation des mouvements et organismes de la société civile. De nombreux pays ont d’ores et déjà annoncé qu’ils enverraient leur chef d’état à la Conférence de l’ONU, et d’autres pays de plus en plus nombreux soutiennent ces efforts visant à aboutir à une solution mondiale. 

Nous vous prions de montrer vos qualités de chef de file aux côtés des autres pays et de participer en tant que chef de notre nation à la Conférence des Nations Unies. Une représentation de tous les ministères impliqués dans l’ordre du jour ne pourrait qu’en renforcer les résultats.
Veuillez agréer mes distinguées salutations,
